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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ ЯК СКЛАДОВА ЦІЛІСНОЇ 
СИСТЕМИ ПЛНУВАННЯ МІСЦЕВОГО РОЗВИТКУ 

 
Місцевий розвиток характеризується комплексом різноманітних 

просторових, економічних, соціальних, культурно-духовних, екологічних та 
інших чинників, які необхідно враховувати в процесі здійснення 
територіального планування. Саме тому на території розробляється не один, а 
низка планувальних документів, кожен з яких має свій об’єкт, принципи, 
призначення, однак разом вони формують цілісну систему планування 
місцевого розвитку.  

Обов’язковими для розробки, базовими видами планувальних документів 
на місцевому рівні є:  

1) стратегії місцевого розвитку; 
2) просторові програми (Генеральні плани населених пунктів); 
3) щорічні програми соціально-економічного розвитку та культурного 
розвитку території. 
Стратегії та щорічні програми місцевого розвитку спрямовані на 

формування сприятливого середовища для розвитку підприємницького сектору, 
залучення інвестицій, забезпечення соціальних потреб населення, підвищення 
рівня його життя. Просторові програми (Генеральні плани) стосуються 
розвитку території як об’єкта реалізації містобудівної політики місцевої влади. 
Усі види документів тісно пов’язані між собою, сприяють вирішенню питань 
підвищення ефективності функціонування території, але водночас різняться 
між собою [1, c. 23-24].  

Розробка довгострокового стратегічного документа необхідна для 
визначення діючих тенденцій і закономірностей місцевого розвитку, 
формування на цій основі сценаріїв перспективного соціально-економічного та 
екологічного розвитку, визначення етапів і термінів досягнення місцевих 
пріоритетів. Для забезпечення реалізації окремих пріоритетних напрямів 
стратегії розробляються та виконуються місцеві цільові програми розвитку 
окремих сфер економічної діяльності, які мають перетворитися на дієвий 
інструмент реалізації довгострокової місцевої політики.  

Просторове планування території, на відміну від стратегічного, має 
вужчий, конкретний, законодавчо закріплений зміст і визначається як процес 
регулювання використання територій. Територія є надзвичайно важливим та 
обмеженим ресурсом, її ефективне використання значною мірою впливає на 
суспільний розвиток. У цьому контексті обов’язковим структурним елементом, 
фізичною основою реалізації стратегії місцевого розвитку мають стати 
генеральний план та відповідна містобудівна документація, з чого випливає 
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необхідність тісної ув’язки останніх з положеннями стратегічного плану  
[2, c. 120].  

У статті 5 Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності», 
який прийнято 17 лютого 2011 року, прямо вказується, що програми розвитку 
регіонів та населених пунктів, програми господарського, соціального та 
культурного розвитку повинні узгоджуватися з містобудівною документацією 
відповідного рівня. До основних нормативно-правових документів, що 
регулюють просторове планування розвитку територій, належать:  

1) Закон України «Про Генеральну схему планування території України» 
від 7 лютого 2002 р. № 3059-ІІІ.; 

2) Закон України «Про регулювання містобудівної діяльності» від  
17 лютого 2011 р. № 3038-VІ; 

3) Закон України «Про основи містобудування» від 16 листопада 1992 р.  
№ 2780-ХІІ. 

Закони та інші нормативно-правові акти розроблялись за різних умов 
соціально-економічного розвитку країни, тому виникає потреба їх 
удосконалення та взаємоузгодження.  

У контексті формування цілісної системи планування місцевого розвитку 
дуже серйозною проблемою є те, що вимоги документів просторового розвитку 
дуже рідко враховуються під час розробки соціально-економічних програм 
розвитку як стратегічного, так і короткострокового характеру. Для прикладу 
зазначимо, що жодна область України у процесі підготовки регіональної 
стратегії не спиралась на положення Генеральної схеми планування території 
України, хоча у ній наведено пріоритети та концептуальні вирішення 
планування і використання території країни, розвитку виробничої, соціальної та 
інженерно-транспортної інфраструктури, а також визначено території, розвиток 
яких потребує державної підтримки з метою забезпечення ефективного 
використання територій, що мають особливу господарську, екологічну, 
наукову, естетичну цінність.  

Така ситуація спостерігається незважаючи на те, що у практичних 
порадниках з планування наголошується: для прийняття обґрунтованого 
остаточного рішення щодо визначення стратегічних пріоритетів розвитку 
області регіональна робоча група має проводити додатковий аналіз 
загальнодержавних стратегій (регіональної, галузевих тощо), Генеральної 
схеми планування розвитку території України, схеми планування території 
області, середньострокових загальнодержавних, регіональних та галузевих 
прогнозів і програм. 

Системна діяльність дасть можливість сформувати цілісну взаємо-
узгоджену систему планування місцевого розвитку. Місцева стратегія має стати 
основним документом, за яким організовується робота з розробки і корегування 
галузевих, соціально-економічних, фінансових програм, Генерального плану, а 
потім і правил землекористування та забудови. В стратегії визначаються 
основні пріоритети місцевого розвитку, найважливіші проекти для реалізації 
заявлених ідей [3, c. 111-113].  
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Генеральний план і містобудівна документація забезпечують формування 
необхідної земельної бази для того, щоб визначені в стратегічному плані наміри 
були реалізовані. Стратегічні пріоритети у середньостроковому вимірі 
набувають вигляду комплексних соціально-економічних і секторальних 
програм. Поточна діяльність і робота з реалізації середньострокових цілей 
знаходять своє відображення у щорічних програмах соціально-економічного 
розвитку, які тісно ув’язуються з щорічним бюджетом. 

 
ЛІТЕРАТУРА: 

1. Берданова О.,  Вакуленко В. Стратегічне планування регіонального 
розвитку: Навч. посібник Київ: Вид-во НАДУ. 2017. 96 с. 

2. Берданова О., Вакуленко В. Стратегічне планування місцевого розвитку. 
Практичний посібник. Швейцарсько-український проект «Підтримка 
децентралізації в Україні.  DESPRO. Київ: ТОВ «София-А».  2012.  88 с. 

3. Карий О. Стратегічне планування розвитку міста. Львів.: ЗУКЦ. 2017. 317с. 
 

 
 
УДК 343.21 

Олійничук Р. П. 
к.ю.н., доцент, доцент кафедри  
кримінального права та процесу 
і правоохоронної діяльності 
Західноукраїнського національного  
університету 
 
Лис А. М. 
заступник завідувача відділу  
криміналістичних видів досліджень 
Тернопільського науково-дослідного  
експертно-криміналістичного  
центру МВС України 

 
РОЛЬ СУДОВИХ ЕКСПЕРТИЗ В РОЗСЛІДУВАННІ ЗАБРУДНЕННЯ 

АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ 
 

Забруднення атмосферного повітря є надзвичайно актуальною проблемою 
у світі, та й в Україні зокрема. На даний час неблагополучна екологічна 
ситуація викликає велику стурбованість суспільства, що потребує адекватної 
реакції державних органів влади та правоохоронних структур. 

Забруднення атмосферного повітря є кримінально караним діянням, 
відповідальність за яке встановлено ст. 241 Кримінального кодексу України [1]. 
Водночас рівень злочинності проти довкілля свідчить про надзвичайно низьку 
ефективність заходів щодо попередження, розкриття й розслідування 


